

# Succesul politice naționaliste

— Debandadă la naț.-țărăniști. — Panică la liberali —

Succesul național-creștinilor, la alegerile dela Suceava, nu a surprins pe nimeni: era doar foarte natural ca d. A. C. Cuza să intrunească o majoritate zdrobitoare de voturi, acum când se deschide o nouă eră: cea a naționalismului.

Față de cele 6271 voturi cuiziste, naț.-țărăniștii n'au intrunit decât 2,81, iar guvernul abia 1016.

Interview-urile dlui Mihalache nu fac altceva, decât să confirme decadența partidului naț.-țărănesc.

La Oltenița au avut loc Luni alegerile pentru consiliul comunal. Au fost trei liste: guvernamentală în frunte cu d. V. Fundăteanu, lista „Frontului Românesc”, în frunte cu d. dr. Deculescu și lista naț.-țărăniștii în frunte cu d. N. Seitan.

Lista guvernamentală a obținut 721 voturi, primind 12 locuri, lista „Frontului Românesc” 429 voturi, primind 6 locuri, iar cea naț.-țărăniștii numai 105 voturi, neprimind nici un loc.

Iată, deci, pentru a doua oară înfrângerea catastrofală a partidului d-lui Mihalache.

La Plocești, deasemenea, naț.-țărăniștii au fost zdrobiți în alegerile pentru un loc de senator al colegiilor administrative. A fost ales d. Dim. Sfetcu, liberal, care a intrunit 940 voturi, în timp ce candidatul național-țărăniștii a intrunit 599 voturi.

Cea de-a patra înfrângere a național-țărăniștilor este de prevăzut cu ocazia alegerilor dela Mehedinți, unde d. Goga va candida contra d-lui dr. Lutu.

După rezultatul alegerilor dela Suceava, d. Goga a fost interviewat de țărăniști. D-sa a răspuns următoarele: „Nu am multe de spus. Când faptele vorbesc dela sine, comentariile sunt de prisos. Voi avea ocazia probabil să răspund la Cameră când se vor ridica obiecțiunile adversarilor ostri.

Un lucru, însă, trebuie accentuat ca constatare normală, înțeleasă de toată lumea. Alegerea dela Suceava con-

firmă adevărul bine definit pe care în timpul din urmă l-am fixat în fața opiniei publice: Țara se găsește sub comandamentul ideii naționale cu toate consecințele ei logice. La Suceava a tăsnit din conștiința unui colț de țară această avalanșă de simțire pe care nici o dușmănie nu mai este în stare să o stăvilească. Toate intervențiile nu sunt decât sau vâlcării de oameni înfrânți, sau minciunile acelora pe care li scutură frigurile, la gândul că triumful ideii naționale înseamnă un buget deficitar pe seama lor. Noi nu avem astăzi multe de vorbit, lupta își urmează cursul ei și sunt sigur de biruința finală. Mergem înainte, conștienți că izbânda noastră este salvarea țării.

Cu aceste sentimente am primit vestea dela Suceava, unde președintele suprem al partidului național-creștin, d. A. C. Cuza și-a legitimat încă odată legătura indisolubilă cu sufletul românesc. Tot cu această armătură morală ne urmăm mai departe drumul nostru” — a încheiat d. Octavian Goga.

## Din nou Frontul Constituțional

Tot în legătură cu alegerile dela Mehedinți și Hunedoara, Frontul Constituțional, care se găsește în destramare, a dat următorul comunicat:

La 2 și 20 Februarie vor avea loc alegeri parțiale, pentru deputați, în județele Mehedinți și Hunedoara.

Partidul poporului și partidul național-liberal, de sub conducerea d-lui Gh. I. Brătianu, au hotărât să pună la aceste alegeri candidaturi comune. La Mehedinți, deși la alegerea parțială pentru Senat din Iulie trecut d. Trancu-Iași a obținut un succes considerabil și, terenul fiind astfel pregătit, ar fi putut să candideze, cu șanse evidente, și de astă dată, totuși, fiindcă organizația locală a partidului național-liberal a depus candidatura d-lui Gh. Brătianu, partidul poporului,

pentruca unitatea Frontului Constituțional să nu sufere nici o atingere, a hotărât să susțină candidatura depusă. În schimb, partidul național-liberal va lupta la Hunedoara pentru candidatul pe care îl va desemna, ulterior, partidul poporului.

După „succesul” dela Suceava, unde d. Gh. Brătianu a obținut abia 620 voturi și succesul dela Mehedinți și Hunedoara este asigurat.

## Panică în rândurile liberalilor

După izbucnirea scandalului Grosz-Cagero, în care sunt implicați și mulți oameni poliici ugerau, s'a zuruncinnat serios și situația guvernului. Pentru a se salva, guvernul e decis „să scuture bine cojoaca” și să aștepte toți paraziții ce se incuibaseră în ea. Dar cum e vorba de complicitatea unei vechi instituții liberale de care e legată opera economică a brătienismului, d. Dinu Brătianu e supărat ioc. Ar vrea să o lase guvernul mai domol. Șeful partidului liberal are impresia că se lovește în prietenii d-sale cu intenții de a-i compromite! Dar d. Tătărescu se spală pe mâini și lasă să lucreze oamenii d-sale.

Din informațiile recente reese că afacerea aceasta va lua o întorsătură neașteptată. Se pare că ea va servi ca prilej pentru răfuiala din partid. D. Gh. Tătărescu e un om prea abil ca să lase să-i scape o asemenea ocazie, iar d. Dinu Brătianu, deși nu forțează lucrurile, e prea impregnat de autoritatea familiei pentru a lăsa guvernul partidului pe care îl prezidează să lovească instituții și oameni cari sunt legați prin tradiție de brătienism. Și astfel, în două-trei zile scandalul acesta va intra într'o fază nouă.

## D. Herriot va demisiona din guvern după ce se va reîntoarce d. Laval dela Geneva

PARIS. — D. Herriot a primit o delegație a senatorilor radicali-socialiști, cu care s'a întreținut două ore. Înainte de a intra la d. Herriot, unul din delegați a delarat că stăruința depusă pe lângă d. Herriot de a primi președinția partidului radical-socialist nu înseamnă că se ia o atitudine contra d-lui Daladier, dar că partidul are nevoie la conducerea sa de un om de autoritate incontestabilă.

La plecarea delegației au declarat: „D. Herriot ne-a spus formal că este hotărât să nu accepte președinția partidului. Ne-a mai spus că a comunicat d-lui Laval hotărârea sa de a părăsi guvernul, dar a căzut

de acord cu el că, pentru a evita o criză de guvern și pentru a nu stânjeni acțiunea d-lui Laval dela Geneva va aștepta reîntoarcerea premierului”.

Un membru al delegației de senatori a mai declarat că d. Herriot ar insista pe lângă ministrului radicali-socialiști să continue a colabora la guvern.

## Conferința d-lui Vaida la radio

D. Alex. Vaida-Voevod, președintele Frontului Românesc, va ține în ziua de 24 Ianuarie o conferință la Radio, tratând despre „Cuza Vodă, domnitorul Țării Românești”.

## Informațiuni

D. V. Antonescu, a semnat o decizie prin care, în vederea lucrărilor pentru întocmirea viitorului buget interzice ori ce mutare în personalul ministerului de finanțe până la 1 Aprilie 1936.

**D-nii Iuliu Maniu și Al. Vaida vor depune Joi, în procesul d-lui g-ral Cihoski.**

Primul ministru, d. G. Tătărescu, a avut Vineri dimineață o lungă întrevvedere cu d. Mitiță Constantinescu, guvernatorul Băncii Naționale.

Convorbirea s'a purtat asupra afacerii „Cagero” și asupra extinderii cercetărilor la toate societățile petrolifere.

**La începutul lunii Februarie d. Titulescu se va întoarce în țară când va prezida examenul de atașati de legatie, ce se va ține la ministerul de externe.**

D. prof. Dragoș Protopopescu, a fost pus în cunoștință cu o serie de articole din Cruciada românismului în care este dat și acuzat drept francmaison.

D-sa sesizându-se de acest lucru ca de o grosolană infamie, manevrată cu scop vădit de a compromite și acoperi cu oprobriu opiniei publice: pe d-sa, care, se știe, totdeauna, cu cerbicie, a atacat masonismul — și partidul Totul pentru Țară cu care se face legătura (în articolele sus numite) a sôcotit să dea singurul răspuns meritat: chemând pe autorul articolelor în judecată pentru calomnie.

ZAGREB. — O delegație de șomeri, voind să remită guvernatorului o petiție, fiind împiedicată de doi jandarmi de gardă de a intra la palatul guvernamental, s'a născut o vie discuție, iar un agitator comunist din delegație a scos un revolver și a tras asupra jandarmilor, omorând unul și rănind grav pe al doilea.

Criminalul a fost arestat.

Rezultatul subscrierilor la imprumul italian de 5 la sută care au fost deschise astă toamnă, este până acum de 5 miliarde 814 milioane lire italiene. Subscrierile continuă.

Guvernul sovietic a stabilit planul de lucru al instituțiilor industriale și agricole. Planul prevede o sporire a producției, atât industriale cât și agricole, cu 25 la sută față de anul trecut.

**Ministrul de externe al Japoniei, d. Hirota, a declarat că Japonia a fost forțată să se retragă dela Conferința Navală dela Londra. Ea va face însă tot ce-i va sta în putință pentru a zădărnici realizarea unui pact de înarmare mondială.**

Trimisul special al ziarului „New-York Herald”, maiorul Pirne, împreună cu alți 5 zăriști americani, au părăsit Adis Abeba fiind rechemati de ziarele respective. Motivul rechemării este neputința îndeplinirii misiunii.

**Prețuri vechi! Prețuri estime!**  
 Palton din piele fină marou cu căptușeală de miel negru . . . . . L 1400  
 Paltoane de iarnă în toate culorile. . . . . L 1200  
 Palton negru de iarnă at bărbați calitate bună L 1400  
 Haine bărbătești delană L 1200  
 Paltoane Hubertus Lolen din Brașov . . . . . L 1200  
 Haine de piele pentru țărăniști . . . . . L 1100

LA

**Muzsaj**

ARAD

Vis-à-vis cu intrarea teatrului

## Nouii descinderi, audieri și arestări în scandalul Cagero

— Altă panama de devize la Brăila —

În cursul zilei de ieri, d. jude instructor Stănescu a lucrat tot timpul la trierea materialului descoperit și ridicat în zilele anterioare dela „Cagero”, „Blocul importatorilor”, etc.

Totuși descinderile și perchezițiile nu au încetat, ele fiind însă făcute de d. jude instructor Ștefan Zlatcu și de d. procuror Prosper Constantinescu.

A fost percheziționat biroul „Foreca” din str. Smârdan 4, al cărui proprietar, A. Weinbaum, era în legături de afaceri cu Grosz.

S'a operat deasemenea o percheziție la domiciliul lui Zoltan Davidovici, ginerele lui Grosz și au fost audiați Emil Schmutzler din Brașov, foștii funcționari ai B. N. R. Radu Anghel și Donciu Georgescu, precum și procuristii lui Grosz. Niederhoffer și Samueli.

Între timp s'a mai petrecut o dispariție senzațională. Fiica lui Grosz a trecut granița cu destinația Elveția, ducând cu ea toate bijuteriile „ministrului” importului românesc.

Intrucât acest fapt a avut loc după izbucnirea scandalului, se pune întrebarea cum de s'a mai liberat pașaport fiicei lui Grosz.

### Alte fraude cu devize la Brăila

D. inspector general Ilie Mecu din Banca Națională, se află de 3 zile la Brăila, unde cercetează o nouă panama de devize de vaste proporții, operată de firma jidovească Frații Heil pern.

E vorba de un banc de peste 6 milioane de franci francezi, cari, în loc de a fi depuși institutului nostru de emisiune, au fost îndrumați la o bancă din Elveția.

## Delegația permanentă a partidului național-țărănesc a decis înființarea „gărzilor țărănești”

BUCUREȘTI. — Partidul național-țărănesc a dat următorul comunicat:

Delegația permanentă a partidului național-țărănesc a ținut Sâmbătă o ședință la clubul central, examinându-se situația politică în raport cu alegerile parțiale în curs și cu redeschiderea Parlamentului și descoperirea unor noi serii de fraude cu devizele săvârșite de o societate patronată de

anumiți politicieni.

Față de metodele de violență introduse în politica țării de unele grupări, cu complicitatea și toleranța unor cercuri responsabile și dat fiind absența totală a scutului legal, partidul național-țărănesc se vede nevoit a decide înființarea gărzilor țărănești.

Comitetul central executiv este convocat pentru 7 Februarie.

## Pregătiri pentru sărbătoarea cântecului românesc la Timișoara

TIMIȘOARA. — În ședința comitetului asociației corurilor și fanfarelor din Banat s'au luat hotărâri cu privire la organizarea meetingului coral, ce va avea loc în a doua jumătate a lunii Mai c. la Timișoara. Au luat parte la această ședință d-nii:

Prof. Iosif Vâlceanu, compozitor, președintele asociației corurilor și fanfarelor din Banat, d. diacon Alexandru Bocșianu, dirijorul corului „Doina Banatului”, președintele asociației corurilor și fanfarelor din județul Timiș; d. I. Popa, casierul asociației, prof. Filaret Barbu, compozitor, dirijorul corului „Ion Vidu” din Lugoj și președintele asociației corurilor din județul Severin, Grigore Bugarin, secretarul asociației din județul Severin, Ligezean, președintele asociației corurilor din Caraș; Gheorghe Gaspar, secretar, părintele Zuiac dela Bocea, preotul Roman, ca delegat al asociației corurilor românești din Banatul jugoslav, etc.

Programul acestei serbări, va fi compus din cântece corale

cu coruri țărănești și orășanești în massă. Fiecare organizație județeană, se va prezenta cu corurile sale.

Tot atunci va avea loc emularea de coruri și fanfare pentru desemnarea celui mai bun cor țărănesc atât mixt cât și bărbătesc din Banat și a celui mai bun cor de oraș. Corurile vor participa împărțite în trei categorii. La categoria I participă corurile țărănești cele mai bune, la categoria II-a corurile țărănești de valoare secundară și cele noi înființate. La categoria superioară, corurile orășanești.

Va fi o serbare fără precedent în istoria culturii muzicale românești.

REUNIUNEA FEMEILOR ROMÂNE UNITE DIN ARAD  
cu onoare vă invită a lua parte la

*Ceaiul dansant*

care va avea loc în ziua de 25 Ianuarie 1936 orele 18 în SALA MARE dela CRUCEA ALBĂ. Pretul biletului de ceai 40 lei.

Tip. LOVROV & Co., Arad

## Marea întrunire a „Frontului Românesc” în București

BUCUREȘTI, 19. — Azi dimineața a avut loc în sala Eforiei o grandioasă manifestație a „Frontului Românesc”, la care a participat un public nesfârșit.

Au luat cuvântul d-nii: dr. Al. Vaida, care a expus programul „Frontului Românesc” și a arătat că revenirea sa în partidul național-țărănesc este o imposibilitate și ea n'a putut încolți de cât în fantezia interesată a partizanilor d-lui Mihalache, cari au crezut că pot astfel să compromită programul naționalist al „Frontului Românesc”.

Au vorbit apoi d-nii: C. Angelescu, D. R. Ioanțescu, Voicu Nătescu și alți fruntași.

D. Vaida Voevod rămâne în București până la sfârșitul lunii acesteia și va avea o serie de consfătuiri cu fruntașii „Frontului Românesc” în vederea unei mai strânse legături între organizația centrală a Frontului și organizațiile județene, precum și pentru sta-

bilirea unor serii de întruniri în țară. La unele din aceste întruniri va participa d. Vaida însuși și la toate vor participa delegați dela centru.

Cu această ocazie, președintele „Frontului Românesc” va discuta cu d. D. R. Ioanțescu secretarul general al Frontului, situația organizațiilor județene în vederea stabilirii de definitive a organelor statutare de conducere a acestora. De asemenea se vor stabili acolo unde nu s'au dat încă delegații de conducere organizațiilor, persoanele indicate pentru aceste locuri, luându-se măsuri pentru o mai întinsă activitate și propagandă în întreaga țară.

În ce privește organizația Capitalei, d. C. Angelescu, fostul guvernator al Băncii Naționale, care este șeful acestei organizații, a desăvârșit până la ultimele circumscriptii, comitetele de conducere ale celorlor și circumscriptiilor.

## D. prof. Ghenadie, terorizat de un jandarm

TIMIȘOARA. — Opinia publică românească este profund revoltată de fapta mârșavă a plutonierului de jandarmi Iova Ion din com. Satu Mare, jud. Timiș care, fără absolut nici un motiv a bătut la sânge pe

d. profesor Ghenadie din Timișoara, conducătorul organizației timișorene a partidului „Totul pentru Țară”.

Parchetul, sesizat fiind, găsit vinovat pe jandarmul criminal.

## Starea sănătății Regelui George al Angliei inspiră neliniște

LONDRA. — Ziarul „Daily Telegraph” anunță din Sandringham că medicii lord Dawson și sir Stanley Hewett au petrecut toată noaptea la căpătâiul Suveranului.

Deasemenea se aflau în palatul din Sandringham regina, principele de Wales, ducele de York și principesele Elisabeta și Margarete-Rose.

Astăzi seară târziu s'a publicat un buletin medical, semnat de trei medici, printre cari și d-rul Dawson of Penn, medicul particular al Regelui George.

Buletinul spune că Regele George suferă de un catar bronșial care nu este grav. Au apărut însă semne de slăbiciune cardiacă, semne care trebuiesc să fie privite cu oarecare neliniște.

Aseară s'a administrat ogegen Suveranului englez, ca să se afla suferind.

Măsura aceasta nu are nimic neliniștitor și ea a fost luată în mai multe rânduri în cursul ultimilor ani.

Azi dimineață la ora 7 și nu intervenise nici o schimbare în starea Suveranului.

Sir Maurice Cassidy, consultantul specialist de boli de inimă, a fost chemat la Sandringham.

## Examenul de definitiv al învățătorilor

Ministerul instrucțiunii va pune în vedere învățătorilor, că sunt obligați să se prezinte examenul de definitiv, înainteze cereri de înscriere acest examen, prin revizorul la serviciile locale de învățământ cari vor întocmi tablo și le vor înainta președinților comisiilor examinatoare.

Examenul se va ține în cursul lunii Martie. Data începerii și centrele în care se va ține vor fi anunțate ulterior.